



得姓故事



为当今第一大姓 源于山东曹丘

起源简述:姜太公之三子穆镇守营丘,遂以地为氏,人称丘穆。丘穆后人遂沿用丘姓,奉丘穆为得姓始祖,而姜尚则为丘姓太始祖。这支以地为氏的丘氏,是丘姓得姓最早的一支,史称丘姓正宗。至今已有近百年代传人,遍布海内外几十个国家和地区,500多万人口,其中台湾有40多万。邱姓与丘姓同宗同源,在清代以前为丘姓,自清雍正为避孔子讳加邑旁而分为邱、丘二姓。所以早在南宋时钱塘儒生所编的《百家姓》中,便没有“邱”姓,只有“丘”姓。故丘穆亦为邱姓得姓始祖。

# 用根亲文化促进民族大团结

——访深圳市怡和集团董事长、中华丘氏宗亲联谊会总会会长邱家儒

郑州报业全媒体记者 苏瑜



4月9日,始祖山下,双洎河畔,丙申年黄帝故里拜祖大典隆重举行,在距离此100公里的洛阳故城偃师,一位饮誉海内外的爱国慈善家正在为自己多年的夙愿奔忙。15年来,他以宗亲联谊弘扬血缘姓氏文化的特殊方式,演绎和诠释着一个新时代企业家传承中华优秀传统文化的历史责任。

他,就是被姓氏文化界誉为“中国民间宗谱修谱第一人”的邱家儒先生。在南海,邱家儒虽然还谈不上是声名赫赫的倾国巨富,但他作为传承中华血缘姓氏文化的慈善家,其赤诚爱国的博大胸怀和无私奉献的时代精神,却在海内外广为传诵。

当日下午,记者与参加完拜祖大典的邱家儒先生一起,在洛阳见到了匆匆从偃师赶来的邱家儒先生,听他讲述了15年来研修族谱、弘扬姓氏文化的心路历程。

## “河南堂”的所在地就在洛阳一带

在河南,与邱氏有着重要历史渊源的地方很多,比如卫辉、偃师、孟津、新乡等,而偃师作为客家先民首次南迁出发地,格外引人关注。今年5月2日,这里即将有一座特殊的根亲文化园与世人见面。而文化园的倡建者,正是邱家儒先生。

“近些年来,河南省对根亲文化的重视,让人非常感动。拜祖大典连续搞了11年,在全球都有很强的影响力。”邱家儒研究族谱文化15年,对河南有着很深的感情,“我们邱姓虽然得姓在山东,但成为望族却在河南。”

邱家儒介绍说,丘氏先辈在古洛阳繁衍生息、建功立业,取得了辉煌成就,形成了显赫的河南郡望,尤其是北魏王朝迁都洛阳后,发展壮大了河南郡,对促进中华民族的融合和中华文明历史的发展作出了巨大的贡献,涌现出一大批彪炳史册、流芳百世的历史人物,至今全世界丘(邱)氏族亲大都认同河南为郡望或堂号。

堂号是姓氏在过去的一种特殊标志,关乎家族地域来源或血统所出。是为了牢记祖先的郡望,彰扬祖先的功德,训诫子孙继承发扬先祖之余烈。

“河南是先祖曾经居住和发祥的地方,然而,在这块钟灵毓秀、人才辈出、创造丘(邱)氏光辉历史的土地上,至今却未见一座丘(邱)氏河南堂总祠,令我们甚感汗颜。中华丘(邱)氏河南堂文化园,选址河南意义非凡。”

邱家儒倡导编修《中华丘氏大宗谱》的初衷,就是要打造在全世界都有影响力的血缘姓氏文化,把同宗共祖的全世界500万邱氏子孙联系起来,进而影响和带动百家姓一道让全世界的中华血脉紧紧地连接起来,让全世界的炎黄子孙都意识到无论走到哪里,不管身在何方,他们的根在中国,都是中华民族血脉相连的同胞,要为民族团结、祖国统一和中华振兴做贡献。

而如今,中华丘(邱)氏河南堂文化园的即将竣工,将他的这个梦想又向前推进了一大步。

“河南堂文化园建成后将成为全球丘(邱)氏的总祠,这是看得见、摸得着的寻根祭祖平台,通过这个平台,联谊宗亲,增进宗情,进一步提升丘(邱)氏宗亲爱国、爱乡、爱宗族的凝聚力,激发族人的上进心和自豪感。”邱家儒说。

## 传承血缘姓氏文化是时代赋予我们的责任

1953年7月,邱家儒出生在广东省海丰县陶河镇下家村一户农民家庭。家中兄妹七人中,他排行最小。在他的记忆中,17岁以前没有穿过新衣,也没有穿过新鞋,白天打赤脚,晚上踏木屐。1971年,吃红薯长大的邱家儒为圆自己儿时的英雄梦,踏进了军营,来到了河南。

1980年,邱家儒转业到了河南省外贸纺织品进出口公司,在改革开放的时代大背景下,邱家儒迅速完成了从军人到商人的角色转变。1984年,邱家儒被派往香港,如金鳞入海,他很快在这片商机无限的土地上将生意做得风生水起,为国家赚取了大量的外汇。

邱家儒对姓氏文化的关注,就是从那个时候开始的。思乡恋家是中国人共有的特性,改革开放以后,大批海外华人开始回国寻根祭祖,可更多的人却面临着不知道去哪里寻根问祖的困惑。从那时起,研修族谱的种子就在邱家儒的心里种下了。

1990年,邱家儒辞职下海,开创自己的事业。先后投资创办数家企业,经营范围涉及房地产开发、物业管理、酒楼、纺织品贸易等,成了名副其实的实业家。

“一个有剩余价值的人会常问自己为国家做了什么,而不应要求国家为自己做什么。当一个人的生活没有后顾之忧时,金钱对于他来说不过是一组无聊的数字符号,要使这无聊的数字符号化腐朽为神奇,就必须把金钱奉献出来,做一些对社会、对人类有意义的事情,为国家、为民族承担一点责任。”从一开始就热衷慈善的邱家儒虽然广行善举多年,但总觉得自己的人生还缺点什么。

## 两岸联修宗谱以血缘文化增进团结

事业如日中天的邱家儒,和每一个优秀的中华儿女一样,十分关注祖国的统一大业,对台湾当局的“台独”行径极其愤慨。总想为祖国的统一大业做点贡献。

一个偶然的机会,邱家儒在与台湾同胞的交流中突然感悟到,炎黄子孙同根同源文化才是海峡两岸同胞最珍贵的纽带。特别是当他了解到居住在台湾的丘(邱)姓人口多达四五十万,心想:台湾丘(邱)氏的根在大陆,倘若通过姓氏的血缘文化,开辟宗亲联谊的渠道,加强海峡两岸的血脉联系,宣传祖国改革开放以来的巨大成就,扩大与世界各地丘(邱)氏宗亲间的人员交往,信息交流与经济合作,把这些同姓宗亲的亲情感聚在一起,岂不是又增加了一条促进民族团结和祖国统一的重要纽带吗?毕竟血浓于水啊!

邱家儒决定编纂一部涵盖全世界丘(邱)氏宗亲,统一全世界丘(邱)氏辈序字派的《中华丘氏大宗谱》。

“曾经有泰国的同姓宗亲告诉我他们最怕自己的子孙后代会忘掉祖宗,期待着祖国有他们寻根认祖的条件和场所。让我感受到无论人在哪里,无论身在何方,正是同样的血缘,共同的祖先,相同的文化,凝聚了海外华人、华侨、华裔对祖国深深的眷恋和无限的向往!”

2001年1月,邱家儒当选为泰国第23届总理。得知这个消息,邱家儒的心情久久不能平静。因为他信不但是华裔,而且正是丘(邱)姓的后代。邱家儒为同姓宗亲能在异国他乡当上国家总理,深感骄傲和自豪,也更坚定了研谱修谱的决心。

同年12月,邱家儒广泛联络同姓热爱中华民族血缘姓氏文化的有识之士,在深圳创建了中华丘氏族谱研究总会。许多海内外颇有影响力的丘(邱)氏贤达纷纷加入这个具有积极意义的社团组织,并以邱家儒为楷模,慷慨解囊。

邱氏修谱,与历史各个时代均有不同。邱家儒独创“纵连古今,横跨全球”的方式,提出“文化认祖”和“血缘认祖”并行的双轨道,解决了现实中的诸多矛盾,也让宗亲后裔之心更加团结。

为了对历史负责,对列祖列宗以及子孙后代负责,邱家儒先后聘请了16位副研究员、副教授以上的专家,直接参与或指导修谱,设立四级论证机构严格把关;他个人则殚精竭虑,经常研谱、阅谱到更深夜冷;他也慢慢从所知不多变身成为研谱专家;有时在社交场合,一语道破对方旁支系,引来连声惊叹。

邱氏修谱,还将国际先进的人类基因图谱等研究成果引入修谱工作中。泰国总理他信就是在邱家儒的帮助下,最终确定了祖籍故里,以及祖屋、祖祠。

15年来,整理研修族谱、保护兴建宗祠、兴教育贤,邱氏在传承姓氏文化方面的做法具有深远的表率意义。邱家儒感慨地说:“如果全国各姓氏都行动起来,全球的华人、华侨、华裔就能团结如一人,中华民族的繁荣昌盛就更有希望。”

## 郑州报业集团投拍

# 中华姓氏文化经典巨作——《百家姓·起源故事》开机

于万众期盼中,郑州报业集团投资拍摄的、首部弘扬姓氏文化的百集电视剧《百家姓·起源故事》在4月16日开机了,耳边的掌声和赞誉声还未消减,昨日又从片场传开佳讯:第一集陈姓的拍摄已于昨晚顺利收官。

作为河南主流媒体,郑州报业集团除肩负媒体的宣传责任,还主动挑起文化传承的社会责任。郑州报业集团此次投资拍摄《百家姓·起源故事》,正是以高度的社会责任感,引导广大市民和读者共同传承中华传统文化中生命力最旺、凝聚力最强、感召力最大的姓氏文化

## 第一集陈姓拍摄完美收官

化和根亲文化,塑造先贤形象,追溯民族渊源。用传统文化凝聚中华向心力,用根亲文化聚合世界华人圈。

作为郑州报业集团进军文创领域的又一巨作,《百家姓·起源故事》在筹拍期间就得到了社会各界的广泛关注。霍青、倪大红等百位明星公益出演更是在演艺界掀起寻根问祖热潮,并得到海内外华人广泛响应。“谍女郎”张逗逗、喜剧大咖来喜等演员也曾先后到访问组,热切地表达了自己想要参演这部姓氏文化巨作的愿望。开机以来,剧组怀揣着社会各界的关心与

期待,如火如荼地展开了一系列的拍摄工作。

在昨日第一集陈姓的收官拍摄中,一场突如其来的大雨为剧组带来了不小的挑战。在大雨的冲刷下,一件件整洁的衣服被一个个黑泥点抹黑做旧,一根细小的头发或许在画面上根本看不到,但却被化妆师视为眼中钉……

第一集陈姓的顺利拍摄完成,意味着郑州报业集团投资拍摄的《百家姓·起源故事》与观众见面的日子又近了一步,也标志着郑州报业集团在传播中华文化、传承姓氏文化的道路上再创佳绩。 郑州报业全媒体记者 杨丽萍

## 中超联赛

# 黑马今日硬碰硬 建业渴望止连败

本报讯(记者 刘超峰)今天下午3点,已两连败的河南建业队将迎来中超联赛一场重要战役,对手是此前表现不俗的“升班马”延边富德队,对于建业来说,迅速止跌将是全队的首要目标。

前几轮最具黑马本色的两支队伍建业和富德有着非常多的相似之处。均非挥金如土的豪门,均以作风顽强著称,均习惯于打防守反击,而且过去几轮的表现都令人刮目相看,赢得了所有人的尊重。

连续两场对阵豪门,建业队可谓“赢了过程,输了结果”。在贾秀全看来,这依然是球队在为年轻化付出代价,细节上的疏忽导致最终的失利。因此在本周的训练中,贾秀全反复向队员们强调防守原则和防守中的细节问题。为了更充分地准备比赛,全队周四就在

贾秀全的带领下抵达赛区。即便是面对“升班马”,“学霸”贾秀全仍不忘示要吸取对手的长处,但对于已经两连败的建业来讲,在本场比赛中取胜,也是终极目标。

上轮客场对阵恒大,建业中场核心伊沃曾出现了轻微的大腿拉伤,在80分钟之后,伊沃就不停地用手在按压自己的大腿,跑动明显受到了影响,但因为当时三个换人名额已经用完,他只能勉强坚持,这也是建业在最后时段进攻不够锐利的重要原因。好在这个令人担心的情况本周得到了化解,经过一周的恢复和调整,伊沃的伤势已经完全没有问题,也正常参加了赛前的适应性训练。

昨天在被问到两支队伍是否都会打擅长的防守反击战术时,贾秀全机智地将“皮球”踢

给了对方:“我们是客场作战,当然要防守反击。这是延边的主场,他们在那么多的球迷面前,是不是还会打防守反击,我不清楚。”显然这是贾秀全擅长的赛前心理战的一部分。如果对方欲借主场之利压上狂攻,自然又正如建业所愿。不过,从另一方面看,虽然富德此前表现出色,但相比苏宁、恒大而言,毕竟实力要逊色一些,尽管是客场作战,但毕竟是建业最近三轮相对拿分容易的一场比赛,贾秀全是否真的会主动收缩防守,其实也是个疑问。而比赛中的攻与守原本就不是恒定不变的,最终决定战局的还是各自的进攻效率。正像贾秀全赛前所说:这会是一场难度很大的比赛,这场比赛比的就是气势,比的就是跑动,比的就是精神!



当家球星哈登(中)在21日晚进行的NBA季后赛首轮的一场较量中,不仅拿下全场最高的35分,还在最后2.7秒投入制胜一球,帮助休斯敦火箭队在主场以97:96险胜金州勇士队,将总比分扳为1:2。 新华社发

## 全国田径大奖赛首站落幕 我省健儿收获丰

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从省田径运动管理中心获悉,在日前于浙江绍兴结束的2016年全国田径大奖赛首站比赛中,我省田径健儿发挥出色,共摘得1枚金牌、3枚银牌和1枚铜牌,收获颇丰。

绍兴站比赛由国家体育总局田径运动管理中心主办,为期3天,设有男子20个项目、女子21个项目,共有来自全国各地36支代表队参赛。由于本站比赛是本年度首场田径室外赛,因此各支参赛队纷纷派出精英强将参赛。河南田径队也派出了包括许小令、王广甫、张鸿林等名将参赛。经过激烈角逐,全运会冠军许小令以6米45的成绩摘得女子跳远项目的桂冠;王广甫以18米81的成绩获得男子铅球的亚军;张鸿林在男子110米栏决赛中以13秒81的成绩夺得一枚银牌;李俊巧以4分26秒07的成绩获得女子1500米的亚军;河南队在女子4×100米接力决赛中,以45秒99的成绩获得季军。

## 全国女子武术散打锦标赛 河南队斩获3金

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 薛瑞瑞)昨日,记者从登封塔沟武校获悉,2016年全国女子武术散打锦标赛21日在武汉闭幕,由塔沟武校代表的河南省散打队表现不俗,获得3金1铜的优异成绩。其中,关阿翠获得48公斤级第一名,刘丹凤获得56公斤级第一名,范千慧获得65公斤级第一名,河南队同时获得团体总分第二名和“体育道德风尚奖运动队”荣誉称号。

由国家体育总局武术运动管理中心主办的2016年全国女子武术散打锦标赛,于4月18日至21日在湖北省武汉市举行,共有来自全国各省、直辖市和行业体协的40多支代表队200余名运动员参赛。比赛采用单败淘汰制,设七个级别(48公斤级、52公斤级、56公斤级、60公斤级、65公斤级、70公斤级和75公斤级)。

## 乒动中原第二季 下月震撼来袭 全民乒乓盛宴邀您来“品尝”

本报讯(记者 陈凯)还记得去年乒动中原的火爆场面吗?还记得全民乒乓的激情挥洒吗?今年该项赛事第二季即将震撼来袭!昨日,记者从省乒乓球运动管理中心获悉,乒动中原“体彩·中球实业杯”河南省第二届乒乓球大众公开赛揭幕战(信阳站),将于5月14日拉开战幕。目前,报名工作已经启动,即日起,全省乒乓球爱好者均可登录省乒网中心官方网站了解详情进行报名,报名截止日期为5月4日。小伙伴们还等什么?赶快行动起来吧,一场全民乒乓盛宴邀您来“品尝”。

本届赛事由河南省体育局主办,河南省乒乓球运动管理中心、河南省乒乓球协会和各分站赛举办地体育局(乒乓球协会)承办。比赛设有团体和单打两个竞赛项目,根据参赛选手的性别和年龄分为男子组(青年组、青壮组和长青组)和女子组(青年组、青壮组和长青组),这两个组别的比赛为团体赛;另外,嘉宾组的比赛则全部为单打比赛。获得各组别前两名的团体和个人,将拿到本届赛事总决赛的“门票”。

乒动中原河南省乒乓球大众公开赛,是省乒网中心重点打造的一项全民乒乓球赛事,无论是草根乒乓爱好者,还是在职工和公务员,抑或是自由职业者,无论水平高低,都可以报名参加该项赛事。与去年首届赛事一样,今年赛事仍然分为分站赛和总决赛,6站分站赛分别是信阳站(5月14日~15日)、焦作站(6月25日~26日)、洛阳站(7月16日~17日)、濮阳站(8月13日~14日)、南阳站(9月10日~11日)、许昌站(10月15日~16日),总决赛将于11月11日~13日在郑州市举行。



## “阳光体育,魅力足球”走进小学校园

昨日,“阳光体育,魅力足球”2016年丰庆路小学足球运动会开幕。“阳光体育,魅力足球”走进校园不仅培养了学生对足球运动的兴趣,在快乐足球中强身健体,同时在发挥个人天赋的同时也培养团队合作意识和顽强拼搏的精神。 本报记者 刘超峰 摄